

Krzysztof A. Kuczyński, Kielce- Łódź

**MIĘDZY WIEDNIEM A RUSKIM BRODEM.  
UROCZYSTOŚCI JUBILEUSZOWE  
KS. INF. PROF. DR. HAB. BONIFACEGO MIĄZKA**

Minione lata 2005-2009 przyniosły całą serię jubileuszowych uroczystości związanych z 70-leciem urodzin i 50-leciem święceń kapłańskich wybitnego sławisty wiedeńskiego i poety, ks. inf. prof. dr. hab. Bonifacego Miązka.

Poniższe sprawozdanie przynosi skrótowny zapis tych uroczystych dni, jakie miały miejsce w Wiedniu oraz w kilku ośrodkach krajowych.

Urodzony 27 marca 1935 r. w Kolonii Szczerbackiej na Ziemi Kieleckiej, Bonifacy Miązek ukończył w 1954 r. szkołę średnią w Końskich, a następnie w latach 1954-1959 studiował w Wyższym Seminarium Duchownym w Sandomierzu. W 1965 t. jako młody kapłan, mając za sobą między innymi pierwsze publikacje krytycznoliterackie i poetyckie, jest zmuszony z powodów politycznych wyemigrować z kraju. Osiada w Wiedniu, gdzie mieszkał do 2008 r. Piastuje wysoką godność infułata. Był przez wiele lat profesorem w Instytucie Sławistyki Uniwersytetu Wiedeńskiego. W swoim bogatym dorobku naukowym, drukowanym w postaci książek i artykułów w Austrii, Anglii, RFN i Polsce zajmuje się głównie piśmiennictwem średniowiecza, renesansu, romantyzmu, pozytywizmu i Młodej Polski, a przede wszystkim poezją powstałą poza granicami kraju. Jest uznanym znawcą polskiej literatury emigracyjnej. Zasiadał w licznych gremiach i jury, jak między innymi Związku Pisarzy Polskich na Obczyźnie czy Fundacji im. Kościelskich.

Ks. prof. Bonifacy Miązek jest również uznanym poetą. Wydał kilka tomów poezji, między innymi w Paryżu, Londynie, Opawie i Polsce. W 2005 r. ukazał się dwujęzyczny tom jego wierszy „Szukam domu. Ich suche ein Zuhause”, a także tom w czeskim tłumaczeniu pod tytułem „Návrat”

Szczególnie ceniona jest wydana w 1971 r. antologia współczesnej poezji kapłańskiej „Słowa na pustyni” z przedmową Karola Wojtyły.

Bonifacy Miązek był przez szereg lat wysoce cenioną postacią intelektualnego Wiednia, zwłaszcza środowiska polskich uczonych i pisarzy. Jest zasłużonym kapłanem w kościele MB Bolesnej przy parafii Neulerchenfeld w XVI dzielnicy Wiednia<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Por. m.in.: *Szkice do portretu Bonifacego Miązka*, pod red. J. Paclawskiego, Kielce 2000; K.A. Kuczyński, „*Odszukać w starym domu zapomnianą pamięć*” *O życiu i twórczości ks. prof. Bonifacego Miązka*, Londyn 2005; „*Kiedy przyjadę w te strony musi być słońce...* *Uroczystości z okazji 70. rocznicy urodzin Księdza Infułata prof. dr. hab. Bonifacego Miązka*, pod red. K.A. Kuczyńskiego, Łódź 2005; *Ad mundum poetarum et doctorum cum Deo. Festschrift für*

Pomysł uczczenia 70. rocznicy urodzin oraz 50-lecia święceń kapłańskich narodził się zarówno w kręgach kościelnych, jak i naukowych. Toteż postanowiono te wielkie święta polskiej nauki i sztuki uroczysto obchodzić w różnych ośrodkach.

### 1. Wiedeń, 8-9 maja 2005 r.

8 maja w kościele Matki Bożej Bolesnej odbyła się uroczysta Msza św. celebrowana przez JE bp. Gerarda Bernackiego z archidiecezji katowickiej przy udziale ks. kan. Jerzego Smolińskiego rektora kścioła św. Józefa na Kahlenbergu, ks. proboszcza Jana Ossadnika oraz ks. ks. proboszcza Tadeusza Cichonia, a także samego Jubilata. Uroczystą homilię wygłosił ks. kan. Jerzy Smoliński, podnosząc liczne zasługi ks. inf. prof. Bonifacego Miążka. Serdeczne słowa skierowali do Jubilata – przy obecności bardzo licznie zebranych wiernych – także JE ks. bp Gerard Bernacki oraz ks. proboszcz Tadeusz Cichoń. W podarunku urodzinowym przekazał Jubilatowi ks. bp Gerard Bernacki wizerunek Matki Boskiej Częstochowskiej.

9 maja w sali im. Króla Jana III Sobieskiego Stacji Naukowej PAN zorganizowany został uroczysty wieczór poświęcony 70. rocznicy urodzin ks. prof. Bonifacego Miążka.

W spotkaniu uczestniczyli m.in. JE ks. bp Gerard Bernacki, Marek Jędrys Ambasador RP w Austrii, ks. kan. Jerzy Smoliński, Andrzej Kuźma Radca Ambasady RP w Austrii, prof. dr hab. Gerhard Neveklowsky Dyrektor Instytutu Sławistyki Uniwersytetu Wiedeńskiego, prof. dr hab. Juliane Besters-Dilger oraz prof. dr hab. Jolanta Doschek z Instytutu Sławistyki Uniwersytetu Wiedeńskiego, prof. dr hab. Włodzimierz Pianka z Uniwersytetu Warszawskiego, Prezydent Towarzystwa Austriacko-Polskiego dr Theodor Kanitzer, Andrzej Lech Prezes Forum Polonii w Austrii, hr. Mieczysław Ledóchowski – były wieloletni prezes Forum Polonii w Austrii, prof. Ada Zieliński, Ewa Lipska, dr Libor Martinek – czeski tłumacz wierszy B. Miążka, prof. Joanna Ziemska, prof. Doris Tarlowski Prezes Towarzystwa Chopinowskiego, a także wielu uczonych, kapłanów i zakonnic polskich przebywających w Wiedniu. Wśród bardzo licznie przybyłej publiczności warto także odnotować wielu byłych i aktualnych studentów oraz siedmiu doktorów wypromowanych przez ks. prof. Bonifacego Miążka, którzy specjalnie gorąco dziękowali swojemu Profesorowi za przekazana wiedzę i serdeczną opiekę doświadczoną podczas lat studiów.

Wieczór zagał Dyrektor Stacji Naukowej PAN w Wiedniu prof. dr hab. Marian A. Herman, zaś spotkanie moderował prof. dr hab. Jan Zazgornik, prezes Klubu Profesorów przy Stacji Naukowej PAN.

O życiu i dorobku naukowym ks. prof. Bonifacego Miążka mówił prof. dr hab. Krzysztof A. Kuczyński, Kierownik Katedry Badań Niemcoznawczych Uniwersytetu Łódzkiego, natomiast o „Księdze Pamiątkowej” wydanej ku czci ks. prof. Bonifacego Miążka poinformował współwydawca publikacji prof. dr hab. Piotr Ob-

---

*Bonifacy Miązek zum 70. Geburtstag*, hrsg. Von E. Biątek, J Krucina u. E. Tomiczek, Wrocław 2005; *Księga Pamiątkowa ku czci Księdza Profesora Dra hab. Bonifacego Miążka w 70. rocznicę urodzin*, pod red. K.A. Kuczyńskiego i P. Obrączki, Londyn 2005; K.A. Kuczyński, *Ze wsi w daleki świat. O życiu i twórczości ks. prof. Bonifacego Miążka*, Łódź 2007.

rażka z Instytutu Filologii Polskiej Uniwersytetu Opolskiego<sup>2</sup> Profesor Piotr Obrączka przedstawił także dwie najnowsze pozycje związane z osobą Jubilata: monografię o ks. Bonifacym Miązku pióra K.A. Kuczyńskiego oraz czeski wybór wierszy B. Miązka „Návrat” w tłumaczeniu Libora Martinka<sup>3</sup>

Wśród osób zabierających głos wyróżnić warto wystąpienie prof. Adama Zielińskiego, cenionego austriacko-polskiego pisarza, nawiązujące do niezwykle wysoko cenionych w Wiedniu naukowych, poetyckich i ludzkich walorów Księdza Infulata. Wieczór podsumował – raz jeszcze akcentując olbrzymie znaczenie wieloaspektowej działalności ks. prof. Bonifacego Miązka – prof. dr hab. Alois Woldan, znany sławista z Uniwersytetu Wiedeńskiego.

Uroczystość miała interesującą oprawę muzyczną: utalentowani młodzi twórcy, studenci Universität für Musik und Darstellende Kunst, mający na swoim koncie liczące się sukcesy – Joanna Kaniewska (skrzypce) i Cezary Kwapisz (fortepian) zaprezentowali utwory W.A. Mozarta, P. Czajkowskiego, H. Wieniawskiego oraz S. Rachmaninowa.

Na szczególne wyróżnienie zasłużyła Teresa Ligęza-Krasnowska, autorka interpretacji dwóch wierszy Bonifacego Miązka „Ojczyzna” oraz „Powrót do domu”, do których skomponowała muzykę.

Kwiaty, gratulacje i podziękowania oraz tradycyjna lampka wina zakończyły to udane spotkanie, będące hołdem uznania dla wybitnych zasług kapłana, sławisty uniwersyteckiego i poety ks. prof. Bonifacego Miązka, cenionej postaci „polskiego” Wiednia.

## II. Końskie – Kielce, 7-8 czerwca 2005

Obecne II LO w Końskich jest spadkobiercą tradycji dawnego Liceum Pedagogicznego, w którym w 1954 roku ks. prof. Bonifacy Miązek uzyskał świadectwo dojrzałości.

7 czerwca II LO wspólnie z Biblioteką Publiczną Miasta i Gminy oraz Domem Kultury zorganizowało spotkanie z Bonifacym Miązkiem. W bogatym programie przygotowanym przez młodzież II LO recytowano i śpiewano wiersze wybitnego Gościa, pochodzącego z pobliskiej Kolonii Szczerbackiej. Okolicznościowy odczyt o Księdzu Profesorze, o jego nierozzerwalnych związkach z rodzinną ziemią wygłosił prof. dr hab. Krzysztof A. Kuczyński z Uniwersytetu Łódzkiego.

Biblioteka Publiczna przygotowała interesującą wystawę, w ramach której ukazano publikacje Bonifacego Miązka (naukowe i poetyckie), a także liczne artykuły, książki i zdjęcia dokumentujące jego życie i twórczość.

Podczas uroczystości doszło do wielu wzruszających spotkań. W obecności m.in. burmistrza Krzysztofa Obratańskiego, starosty Antoniego Szkurląta, ks. kan. dr. Hen-

<sup>2</sup> Por.: Księga Pamiątkowa ku czci Księdza Prof. dra habil. Bonifacego Miązka, pod red. K.A. Kuczyńskiego i P. Obrączki, Galeria Nauki i Sztuki. Londyn 2005.

<sup>3</sup> Por. K.A. Kuczyński. Odszukać w starym domu zapomnianą pamięć. O życiu i twórczości ks. Bonifacego Miązka, Galeria Nauki i Sztuki, Londyn 2005; B. Miązek, Návrat, wydał L. Martinek, Opawa 2005.

ryka Kołodziejczyka ze Skrzynna, proboszcza parafii pw. św. Mikołaja w Końskich ks. kan. dr. Andrzeja Zaparta, proboszcza kościoła w Ruskim Brodzie ks. Leszka Macha, dyrekcji i nauczycieli II LO (dyr. Jana Szczyrby, z-cy dyr. Krystyny Okoń, mgr Elżbiety Dudy i in.). Ks. prof. Bonifacy Miązek spotkał się z jedynym żyjącym jeszcze nauczycielem ze swoich uczniowskich lat prof. Aleksandrem Młynarczykiem, matematykiem. Byli także obecni dawni koledzy szkolni, np. Michał Fornal.

Miasto Końskie, w którym dojrzewał intelektualnie Ksiądz Profesor, godnie przyjęło swojego gościa. Jak powiedzieli przedstawiciele Samorządu Uczniowskiego, „wielki to zaszczyt witać tak znanego i cenionego w Europie i na świecie kapłana i naukowca”

### **III. Kielce, 8 czerwca 2005**

Z kolei 8 czerwca, z inicjatywy „Civitas Christiana” został zorganizowany w Kielcach wieczór seminaryjno-poetycki ks. prof. Bonifacego Miązka. W szczelnie wypełnionej sali słuchacze Wyższego Seminarium Duchownego oraz Akademii Świętokrzyskiej recytowali wiersze Bonifacego Miązka. Następnie sam Autor mówił o swoich drogach życia, o pracy w Wiedniu. Odczytał też kilka wierszy, m.in. lubiany bardzo przez siebie – „Powrót do domu”

Sylwetkę poetycką i biografię Księdza Infułata przedstawił ks. dr Zbigniew Trzaskowski z Kielc, zaś o dorobku krytyczno-naukowym oraz najnowszych publikacjach nt. Księdza prof. Bonifacego Miązka referowali prof. dr hab. Piotr Obrączka (Uniwersytet Opolski) oraz prof. dr hab. Krzysztof A. Kuczyński (Uniwersytet Łódzki).

Swoistym uzupełnieniem pobytu na Ziemi Kieleckiej były odwiedziny rodzinnych stron przez Księdza Profesora: oprócz Kolonii Szczerbackiej, także Ruskiego Brodu, Skrzynna i Huciska, gdzie złożył kwiaty pod pomnikiem osób pomordowanych podczas okupacji. Poetka ludowa Helena Duda powitała gościa wierszem o Hubalu.

### **IV. Instytut Sławistyki Uniwersytetu Wiedeńskiego, 14 czerwca 2005**

Kolejnym uhonorowaniem ks. prof. Bonifacego Miązka przez wiedeńskie kręgi naukowe było spotkanie pracowników i studentów macierzystego Instytutu Sławistyki Uniwersytetu Wiedeńskiego z Jubilatem. Było to jednocześnie pożegnanie Księdza Profesora, który odchodził na emeryturę po 33 latach pracy dydaktycznej na tej uczelni.

Dyrektor Instytutu prof. dr hab. Gerhard Neweklowsky przypomniał stacje życiowe i bogaty dorobek naukowy Księdza Profesora, podkreślił jego niezmiernie życzliwy stosunek wobec kolegów i studentów.

Kwiaty w imieniu obecnych profesorów, młodych pracowników nauki i studentów wręczyli Jubilatowi prof. dr hab. Alois Woldan i prof. dr hab. Jolanta Dorschek. W części artystycznej wysłuchano arie z „Don Pasquale” G. Dionizettiego oraz „La sonnambula” V. Belliniego w wykonaniu Angeliki Muchitsch.

Natomiast studenci polonistyki wyświetlili krótkometrażowy film „Czarna żona” wg Stanisława Grochowiaka.

Jubileusz 70-lecia ks. prof. Bonifacego Miązka i pożegnanie tego wybitnego, zasłużonego pedagoga i badacza jest znaczącą cezurą w dziejach sławistyki wiedeńskiej, której to polski uczonec nadał wyraźnie polonistyczne piętno, a to dzięki swoim wieloletnim wykładom, seminariom i licznym pracom z zakresu dawnej i współczesnej literatury polskiej, a także wychowaniu kilkunastu doktorów – polonistów.

#### **V. Honorowe Obywatelstwo Gminy Końskie, 3 września 2005**

Już podczas czerwcowych obchodów związanych z jubileuszem 70-lecia Ks. Profesora można było przeczytać na łamach prasy koneckiej, że tak wybitna osobowość powinna zostać odznaczona honorowym obywatelstwem. I rzeczywiście, w kilka miesięcy później, po przeprowadzeniu koniecznych czynności przygotowawczych, w dniu 3 września 2005 roku podczas uroczystej sesji Rady Miejskiej, z inicjatywy dyrekcji, pracowników i młodzieży II LO, przy jednogłośnie wspieraniu tejże przez Radnych, ks. inf. prof. Bonifacemu Miązkowi zostało przyznane Honorowe Obywatelstwo Gminy Końskie, honorujące tym samym nie tylko rozstawianie w świecie rodzinnej Ziemi Kieleckiej (Kolonii Szczerbackiej i miasta młodości – Końskich), ale i propagowanie kultury i literatury polskiej nad Dunajem, a także wzorowe wypełnienie obowiązków kapłańskich na obczyźnie. Podnoszono także nieprzerwany kontakt Ks. Profesora w minionych 40 latach z Kościołem, Rodziną i Przyjaciółmi w kraju, serdeczną pomoc Księdza Profesora dla wszystkich potrzebujących. Przewodniczący Rady Miejskiej Grzegorz Wąsik oraz Burmistrz Miasta i Gminy Końskie Krzysztof Obratański wręczyli Księdzu Profesorowi Dyplom Honorowego Obywatela [uchwałą Rady Miejskiej nr XXVII/259/05].

#### **VI. Uniwersytet Wrocławski, 30 listopada – 3 grudnia 2005**

Uniwersytet Wrocławski przygotował dla honorowego gościa cały cykl spotkań, mających dać możliwość studentom i pracownikom Uczelni, a także licznym słuchaczom z zewnątrz zapoznania się z dorobkiem poetyckim i naukowym ks. prof. Bonifacego Miązka.

Cykl uroczystości rozpoczął się 30 listopada 2005 odczytem wiedeńskiego sławisty w Instytucie Filologii Polskiej, który zaprezentował wykład o „Poezji kapłańskiej”. Gość, podejmowany przez Dyrektora Instytutu prof. dr. hab. Jana Miodka, w dyskusji opowiedział o swojej pracy nad ułożeniem znanej antologii „Słowa na pustyni”, o kontaktach z księżmi – poetami, m.in. ks. Janem Twardowskim.

1 grudnia, w reprezentacyjnej auli – Oratorium Marianum, nastąpił punkt kulminacyjny kilkudniowych uroczystości. Dostojnemu Jubilatowi została wręczona Księga Jubileuszowa pt. „Ad mundum pöetarum et doctorum cum Deo” opracowana przez prof. prof. Edwarda Białka, Jana Krucinę i Eugeniusza Tomiczka. Laudatio wygłosił prof. dr. hab. Krzysztof A. Kuczyński z Uniwersytetu Łódzkiego.

W spotkaniu udział wzięli m.in.: prorektor Uniwersytetu Wrocławskiego prof. dr. hab. Krzysztof Nawotka, ks. inf. prof. dr. hab. Jan Krucina, prof. dr. hab. Eugeniusz

Tomiczek – Dyrektor Instytutu Filologii Germańskiej; prof. dr hab. Jan Miodek – Dyrektor Instytutu Filologii Polskiej; ks. prof. dr hab. Józef Pater, Rektor Papieskiego Wydziału Teologicznego; pracownicy naukowcy Uniwersytetu Wrocławskiego, m.in. prof. Edward Białek, prof. Marcin Cieński, prof. Adam A. Zych, prof. Jacek Rzeszotnik, dr Krzysztof Huszcza, a także prof. dr hab. Piotr Obrączka z Uniwersytetu Opolskiego. Wśród gości pozauniwersyteckich wspomnieć można m.in. red. Witolda Podedwornego, prezesa Oficyny Wydawniczej „ATUT”; red. Mieczysława Orskiego, Redaktora Naczelnego „Odry”; Dalię Żminkowską, kierownika Biblioteki Austriackiej.

Ks. inf. prof. dr hab. Bonifacy Miązek mówił w swoim wystąpieniu o pracy polonisty-slawisty na Uniwersytecie Wiedeńskim, o studentach slawistyki. Zaprezentował także słuchaczom fragmenty swojego dorobku poetyckiego, m.in. utwór pt. „O pisaniu wierszy”

Wśród osób, które zabrały głos życząc Jubilatowi wiele jeszcze lat życia w zdrowiu i sił twórczych, wymienić można m.in. ks. inf. prof. dr. Hab. Jana Krucinę (swojego czasu „prawą rękę” Jego Eminencji kard. Wrocławskiego Bolesława Kominka), prof. dr. hab. Eugeniusza Tomiczka i prof. dr. hab. Jana Miodka.

Serdeczne słowa do ks. inf. prof. dr. hab. Bonifacego Miązka skierował także Rektor Papieskiego Wydziału Teologicznego ks. prof. dr hab. Józef Pater. Życzenia wielu pełnych sukcesów i zdrowia lat przesłał także w postaci specjalnego adresu JM Rektor Uniwersytetu Wrocławskiego prof. dr hab. Leszek Pacholski.

Uniwersytet Wrocławski, czy szerzej środowisko humanistów wrocławskich, stało się kolejnym centrum – po Kielcach i Łodzi – szczególnego zainteresowania i badań nad życiem i twórczością ks. prof. dr. hab. Bonifacego Miązka. Warto tutaj przypomnieć, że oprócz Księgi Jubileuszowej „Ad mundum pöetarum et doctorum cum Deo” z inicjatywy prof. dr. hab. Edwarda Białka – spiritus movens wrocławskich obchodów ku czci wiedeńskiego kapłana, uczonego i poety, ukazały się 2 wydania dwujęzycznego wyboru poezji Bonifacego Miązka „Szukam domu. Ich suche ein Zuhause” (2005), a także tom studiów historycznoliterackich „Przygoda z książką” (2005). Obydwie pozycje są dobrym przykładem twórczości Bonifacego Miązka i pozwalają polskiemu odbiorcy lepiej poznać dorobek wiedeńskiego autora, drukującego dotąd swoje prace przeważnie poza granicami kraju.

W ramach uroczystości 70-lecia ks. prof. dr. hab. Bonifacego Miązka nastąpiły także dwa dalsze spotkania Księdza Infulata z wrocławską publicznością. I tak 2 grudnia Bonifacy Miązek wystąpił przed studentami filologii germańskiej, prezentując im swój warsztat poetycki i mówiąc o genezie niektórych wierszy. Jako próbka tej poezji zostały odczytane wybrane utwory.

Natomiast 3 grudnia, w ramach 14. Wrocławskich Promocji Dobrych Książek nastąpiła w Starej Bibliotece Zespołu Kościoła św. Marii Magdaleny prezentacja tomu wierszy „Szukam domu. Ich suche ein Zuhause”, które poprowadził lubelski germanista dr Jacek Scholz, redaktor naukowy niniejszego wyboru.

Wrocławskie spotkania Bonifacego Miązka pozwoliły zapoznać się szerokiej rzeszy publiczności z dorobkiem tego cenionego uczonego i poety, tworzącego od czterdziestu lat poza granicami kraju.

## VII. 50-lecie święceń kapłańskich, Ruski Bród, 29 czerwca 2009

Przed pięćdziesięciu laty rozpoczęła się kapłańska droga ks. Bonifacego Miążka. Urodzony w 1935 roku w Kolonii Szczerbackiej, małej wiosce na Ziemi Kieleckiej, po maturze w koneckim Liceum Pedagogicznym i studiach w Wyższym Seminarium Duchownym w Sandomierzu, otrzymuje święcenia kapłańskie 14 czerwca 1959 roku z rąk Księdza Biskupa Jana Kantego Lorka, ordynariusza sandomierskiego. W kilkanaście dni później, 29 czerwca 1959 roku, następuje jego Msza św. prymicyjna w kościele parafialnym św. Piotra i Pawła w Ruskim Rodzie, oddalonym o 5 km od rodzinnej wioski.

Po kilku latach wikariatu w różnych parafiach Sandomierszczyzny, musiał z powodów politycznych w połowie lat 60. uciec z kraju. Przystań znalazł w Wiedniu, gdzie spędził długie 43 lata. Nie były to lata stracone: oprócz żarliwej posługi duszpasterskiej ks. Bonifacy Miążek rozślawiał na obczyźnie – nie tylko w Austrii, ale także w Anglii, Francji i Niemczech – piękno polskiej mowy, pomnażając dorobek polskiej nauki, publikując wiele wartościowych książek o naszej literaturze, kształcąc na Uniwersytecie Wiedeńskim długi szereg młodych polonistów, umożliwiając im uzyskanie tytułu magistra i doktora. Są to zasługi wielkie i jakże potrzebne dla rozwoju literatury i kultury polskiej. Przez wiele lat, do chwili powrotu na stałe do Ojczyzny w 2008 roku, był Ksiądz Profesor uznanym ambasadorem polskiej nauki w świecie, co było ważne zwłaszcza w długich latach naszego podporządkowania politycznego. To właśnie polska nauka za granicą, zawsze tętniąca wolnością i prawdą była bezcennym skarbem polskiej tożsamości narodowej.

W parze z wybitnymi osiągnięciami naukowymi szły godności kościelne: w 1989 roku uzyskuje tytuł infulata, jest także kanonikiem Kapituły Katedralnej w Radomiu i dziekanem Kapituły Sancta Salla we Włoszech.

Od roku 1965 do chwili odejścia na emeryturę pracował Ksiądz Infulat przy różnych parafiach wiedeńskich, m.in. od roku 1993 w Kościele Matki Boskiej Bolesnej przy Parafii Neulerchenfeld w XVI dzielnicy Wiednia.<sup>4</sup>

Przez cały czas pobytu w Wiedniu utrzymywał Ksiądz Infulat serdeczny kontakt z Kościołem w kraju, m.in. z seminariami duchownymi w Sandomierzu i Radomiu, a także parafią rodzinnych stron, głównie z kościołem św. Piotra i Pawła w Ruskim Brodzie.

W bieżącym 2009 roku nadeszła 50. rocznica otrzymania święceń kapłańskich i Mszy św. prymicyjnej.

<sup>4</sup> Por. m.in.: *Szkie do portretu Bonifacego Miążka*, pod red. J. Paclawskiego, Kielce 2000; K.A. Kuczyński „Odszukać w starym domu zapomnianą pamięć” *O życiu i twórczości ks. prof. Bonifacego Miążka*, Londyn 2005; „Kiedy przyjadę w te strony musi być słońce...” *Uroczystości z okazji 70. rocznicy urodzin Księdza Infulata prof. dr hab. Bonifacego Miążka*, pod red. K.A. Kuczyńskiego, Łódź 2005; *Ad mundum poetarum et doctorum cum Deo. Festschrift für Bonifacy Miążek zum 70. Geburtstag*, hrsg. von E. Białek, J. Krucina u. E. Tomiczek, Wrocław 2005; *Księga Pamiątkowa ku czci Księdza Profesora Dra hab. Bonifacego Miążka w 70. rocznicę urodzin*, pod red. K.A. Kuczyńskiego i P. Obrączki, Londyn 2005; K.A. Kuczyński, *Ze wsi w daleki świat. O życiu i twórczości ks. prof. Bonifacego Miążka*, Łódź 2007

W obu Wyższych Seminariach Duchownych: Sandomierzu i Radomiu uroczyste obchodzono tę niezwykle ważną rocznicę. Jubileuszowe życzenia składali Księdzu Infulatowi bardzo liczni kapłani z kilku diecezji, m.in. Jego Ekscelencja Arcybiskup Zygmunt Zimowski, Ksiądz Biskup Senior Edward Materski, Ksiądz Biskup Adam Odzimek, Ksiądz Biskup Stefan Siczek oraz Ksiądz Biskup Gerard Bernacki.<sup>5</sup>

29 czerwca przypada coroczne patronalne święto kościoła pw. św. Piotra i Pawła w Ruskim Brodzie. Tego właśnie dnia przypadła 50. rocznica Mszy św. prymicyjnej Księdza Infulata profesora Bonifacego Miążka, Honorowego Obywatela Miasta i Gminy Końskie.

Po pół wieku, przed tym samym ołtarzem, w szczelnie wypełnionym kościele parafialnym, odprawiona została jubileuszowa, uroczysta Msza św. Udział w niej wzięli liczni kapłani, m.in. ks. prał. prof. dr hab. Czesław Murawski, Dziekan Kapituły Sandomierskiej; ks. prał. dr Andrzej Zapart, Dziekan Kolegiaty św. Mikołaja w Końskich; ks. kan. dr Henryk Kołodziejczyk, proboszcz ze Skrzynna; ks. kan. porucznik Andrzej Wierzbicki; ks. kan. Marek Lurzyński, proboszcz z Borkowic; ks. kan. Sławomir Gregorczyk, proboszcz z Przysuchy z parafii Bożego Miłosierdzia; ks. dr Dariusz Pater, wikariusz z Przysuchy z parafii św. Jana Nepomucena; ks. Jacenty Socha ze Smogorzowa; ks. proboszcz Leszek Mach; ks. Marcin Rogala, pracownik Sądu Kościelnego w Radomiu; ks. Sylwester Laskowski, proboszcz z Cerekwi, a także gospodarz jubileuszowych uroczystości ks. proboszcz Andrzej Kuleta z Ruskiego Brodu. Obecny był także prof. dr hab. Krzysztof A. Kuczyński, Rektor Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej we Włocławku.

Witając Jubilata Księdza Infulata profesora Bonifacego Miążka, ksiądz proboszcz Andrzej Kuleta powiedział m.in.: „W uroczystość św. Apostołów Piotra i Pawła zgromadzeni wokół ołtarza Chrystusowego, by uczestniczyć w bezkrwawej Ofierze Pana, pragniemy wyrażać Bogu wdzięczność za ten szczególny dzień w życiu naszej parafii. Z Bożej Opatrzności łączymy go z Jubileuszem 50 rocznicy święceń kapłańskich naszego krajana ks. Infulata Bonifacego Miążka. Serdecznie witam dostojnego Jubilata [...]”<sup>6</sup>

Warto podkreślić, iż dwóch kapłanów obecnych na Jubileuszu miało możliwość uczestniczyć przed pięćdziesięciu laty w Mszy św. prymicyjnej ks. Bonifacego Miążka: byli to młodzi wówczas księża Czesław Murawski i Andrzej Wierzbicki.

Kazanie jubileuszowe wygłosił ks. kan. dr Henryk Kołodziejczyk, Proboszcz ze Skrzynna a jednocześnie pracownik naukowy Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego, który w interesujący, pogłębiony sposób przypomniał koleje życia i pracy duszpasterskiej oraz naukowej Księdza Infulata.

<sup>5</sup> K.A. Kuczyński, *Święta Księdza Profesora*, „Tygodnik Konecki”, nr 19, 2009, s. 11; Zb. Niemirski, *Złoty Profesor*, „Gość Niedzielny. Tygodnik Katolicki” [wkładka: „Ave. Gość Radomski”], nr 25, 2009, s. VI-VII

<sup>6</sup> Przemówienie Księdza Proboszcza Andrzeja Kulety z okazji uroczystości 50-lecia święceń kapłańskich Ks. Infulata prof. B. Miążka, Ruski Bród 29.VI.2009 [Archiwum Domo-  
we K.A. Kuczyńskiego]

Z okazji „złotego” Jubileuszu nadeszły liczne listy gratulacyjne. M.in. odczytane zostały życzenia skierowane na ręce Księdza Infułata przez Jego Eminencję Kardynała Christopha Schönborna, Arcybiskupa Wiednia, który napisał:

„Boże i Ojcze, powołałeś mnie do udziału w wiecznym Kapłaństwie Jezusa Chrystusa, i wybrałeś mnie do służby Kościołowi, daj mi łaskę, aby moje życie było odzwierciedleniem tego, co u Twoich ołtarzy głoszę i czynię...

Kochany Współbracie, na Jubileusz 50-lecia Kapłaństwa przesyłam serdeczne życzenia obfitych łask Bożych. We wdzięcznej pamięci zachowuję Jego działalność w Wiedniu.

Oddany Christopha Kardynał Schönborn<sup>77</sup>

Głos zabrali także ks. dziekan dr Andrzej Zapart, ks. prał. prof. dr hab. Czesław Murawski oraz Rektor PWSZ we Włocławku prof. dr hab. Krzysztof A. Kuczyński. Jako członkowie wspólnoty parafialnej przemawiali następnie przedstawiciele kilku pokoleń, dziękując Księdzu Infułatowi za wiele lat opieki nad Parafią i modlitwę. Szczególnie wzruszające było wystąpienie małych dzieci, z których jedno wygłosiło wiersz skierowany do Księdza Infułata:

Księżu Infułacie, nasz Kochany Ojczulku  
dzisiaj gościmy Cię w naszym kościółku  
i pełne radości śpiewamy pieśni.

Przyjmij ten bukiet, te piękne kwiaty,  
w dowód miłości swych małych owieczek.

Wprawdzie są kupne, a nie z rabaty  
jednak to dar naszych małych serduszek.

Bardzo cieszymy się z Twego przyjazdu,  
my wszystkie dzieci z całej parafii  
i chociaż pewnie nie będziesz miał czasu,  
westchnij w modlitwach też za nas małych.

Jak pięknie świeci słońko na niebie,  
tak my, Drogi Księżu witamy dziś Ciebie.<sup>8</sup>

Uroczystość uświetnił chór męski „Dzwon” z Kolegiaty Opoczyńskiej pod kierunkiem Michała Boćka.

W swoim końcowym podziękowaniu ksiądz proboszcz Andrzej Kuleta powiedział: „Bogu niech będą dzięki za ten dzień uroczystości odpustowej i za dar osoby Czcigodnego ks. Infułata Bonifacego Miążka. Proszę pozwolić – Drogi Jubilacie, że w imieniu wspólnoty parafialnej z której pochodzisz i należysz, złożę gorące życzenia. Niech Jezus Chrystus Najwyższy Kapłan towarzysząc w każdym dniu kapłańskiego życia, wzmacnia siły fizyczne i duchowe w służbie Kościołowi Radomskiemu a zwłaszcza w Kolegiacie św. Mikołaja w Końskich. Niech wspiera Cię – Drogi Jubilacie – Matka Najświętsza z Czarnej i ze Skrzyńska, by przez każde słowo wypowia-

<sup>77</sup> List Jego Eminencji Kardynała Ch. Schönborna do Ks. Infułata B. Miążka, Wiedeń czerwiec 2009 – oryginał w języku niemieckim

<sup>8</sup> Archiwum Domowe K.A. Kuczyńskiego

dane w czasie uroczystości jak również w konfesjonale uczył wypełniać innych słowa Maryi: „Uczyńcie wszystko co powie Wam mój Syn”. Szczęść Boże.

Dziękuję wszystkim za obecność dziś w naszej parafii. Kapłanom – gościom, kaznodziei dzisiejszemu ks. Henrykowi Kołodziejczykowi proboszczowi ze Skrzynna, panu Rektorowi Krzysztofowi Kuczyńskiemu, chórowi z Opoczna, Służbie liturgicznej ołtarza i wszystkim Wam Siostry i Bracia. Z serca dziękuję tym osobom, które pomogły mi przygotować dzisiejszą uroczystość tu w Kościele jak i w domu parafialnym. Dziękuję panom za wykonaną pracę wokół Kościoła i przed plebanią. Myślę, że będzie sposobność do osobistych podziękowań moim przyjaciołom i najbliższej rodzinie, z Końskich i Paradyża, których pomoc była nieodzowna. Dziękuję młodzieży z Opoczna i Radomia za dobroć serca i postawę otwartości wyrażaną przez ostatnie dni. Prosimy złotego Jubilata o błogosławieństwo.”<sup>9</sup>

Jubilat Ksiądz Infulat profesor Bonifacy Miązek w serdecznych słowach podziękował za bardzo liczny udział wiernych, kapłanów i gości świeckich z różnych stron kraju, w tym także Jego rodzeństwa z rodzinami. Błogosławieństwo udzielone parafianom i gościom przez Księdza Infulata zakończyło jubileuszowe uroczystości.<sup>10</sup>

\*\*\*

Powyższe sprawozdanie, będące skrótownym zapisem szeregu polskich i wiedeńskich uroczystości poświęconych Jubileuszowi Księdza inf. prof. dr. hab. Bonifacego Miązka, jednego z wybitnych przedstawicieli polskiej emigracji w Austrii, jest przyczynkiem do dziejów polskiej kultury i nauki poza granicami kraju. Dzięki tak cenionym postaciom, oddanym całym sercem dalekiej Ojczyźnie, polskie słowo nie zniknęło nawet w trudnych historycznie okresach.

Dorobek życia Ks. prof. Bonifacego Miązka jest wartościowym ogniwem w długim łańcuchu historii polskiej literatury i nauki, uprawianej przez pokolenia zarówno w kraju, jak i na obczyźnie.

<sup>9</sup> Przemówienie Księdza Proboszcza Andrzeja Kulety... op. cit.

<sup>10</sup> Po osiedleniu się Ks. Infulata B. Miązka w 2008 roku w Polsce, ukazały się m.in. następujące artykuły i wywiady związane z osobą Księdza Profesora: K.A. Kuczyński, *Przyjaciel w sutannie*, „Tygodnik Konecki” nr 38, 2008; „Na kłopoty trzeba założyć różowe okulary” *Rozmowa z księdzem infulatem Bonifacym Miązkim, profesorem Uniwersytetu Wiedeńskiego* (rozm. K. Sorn), „Echo Koneckie” nr 38, 2008; *Literacki autorytet. Poeta i językoznawca. Ksiądz Bonifacy Miązek spotkał się w Końskich z nauczycielami* (rozm. K. Sorn), „Świętokrzyskie Echo Dnia” (Kielce), nr 270, 2008; „Powracam, więc jestem...” *Z ks. prof. Bonifacym Miązkim rozm. A. Kobierska*, „Tygodnik Konecki”, nr 38, 2008; K.A. Kuczyński, *Witamy w Ojczyźnie, witamy w Końskich! Po 43 latach ks. prof. Bonifacy Miązek wraca do Polski*, „Tygodnik Konecki”, nr 14, 2008; „Jestem tu, gdzie moje korzenie” *O powołaniu, poezji i spotkaniach z Kardynałem Karolem Wojtyłą* (rozm. K. Sorn), „Echo Koneckie”, nr 16, 2009